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I. Helyzetelemzés

I. 1. Településünkről

Tiszaalpár, Bács-Kiskun megye északkeleti részén, a Kiskunság Tisza menti területén Kecskeméttől 30 km-re, a Tisza holtágának partján helyezkedik el. A nagyközség lélekszáma 5200 fő.

A község természet alakította szépségével és történelmi esemény lehetséges helyszíneként szerepel a honfoglalás kori történelem tanításában. 

A Kiskunsági Nemzeti Park legkisebb, de talán legváltozatosabb területének festői szépségét a szikrai- és az alpári Holt-Tisza ág, az azt kísérő liget- és láperdők, ártéri mocsarak és mocsárrétek adják. Itt találkoznak egymással a Duna-Tisza közi homokhátság magasabb és a Tisza-völgy mélyebb fekvésű területei. A holtágakkal, morotvákkal szabdalt táj a szabályozatlan Tisza tájképi szépségét őrzi.
 Tiszaalpár 1975-ben nyerte el mai településszerkezetét, amikor egyesült a 900 éves Alpár és a szomszédos 150 éves Újfalu, így emelkedett  nagyközségi rangra.

 A település gazdaságát hosszú időn keresztül a mezőgazdaság határozta meg, de megmaradtak az ősi foglalkozások; a halászat, a kosárfonás is. 

A lakosság száma az utóbbi évtizedben évről évre csökken, jellemző az idősek arányának növekedése, a gyermekek számának csökkenése.

Az emberek megélhetését a mezőgazdasági, az ipari, a vállalkozói tevékenységek, a különböző szolgáltatások nyújtása biztosítja, de jelentős a vidéki településekre eljáró dolgozók száma is. 

Az ősi foglalkozásnak tekinthető kosárfonás is nagymértékben visszaesett, ennek helyét a 22 főt foglalkoztató Czinege Manufaktúra Kft vette át, mely országos jelentőséggel rendelkezik a vesszőáruk előállításában és forgalmazásában.  

A településen az egyéni vállalkozások, valamint a kisvállalkozások jellemzők.  Az egyéni vállalkozások túlnyomó többsége a szolgáltatási szektorban tevékenykedik.

Országos nagyvállalatok helyi részlegei közül csak az MMG települt ide, /MATIC KFT./ amely a rendszerváltást követően társas vállalkozássá alakult, mely az önkormányzat után a legnagyobb munkáltató.

I. 2 . Az intézmény bemutatása

	Feladat-ellátási hely neve
	Árpád Fejedelem Általános Iskola

	Feladat-ellátási hely címe
	6066 Tiszaalpár, Alkotmány utca 14..

	Intézmény neve
	Árpád Fejedelem Általános Iskola és Könyvtár

	Intézmény címe
	6066 Tiszaalpár, Alkotmány utca 14.

	Fenntartó megnevezése
	Tiszaalpár Nagyközség Önkormányzata

	Működés kezdete (év)
	1931

	A pályázatba vont további feladat-ellátási helyek neve
	Napközi Otthonos Óvoda


Ez az intézmény a község egyetlen iskolája. A szülői háttér viszonylag rendezett, bár a növekvő munkanélküliség eredményeként egyre jobban érezhető az elszegényedés, a szociális helyzetüknél fogva támogatást igénylők számának emelkedése. A gyereklétszám csökken.

I.2.1. Tárgyi feltételek:

Az iskola emeletes épülete rendezett környezetben helyezkedik el. Udvara sajnos betonozott, fákkal körülvett. Az alsó tagozat a földszinten található. Az épületben korszerűsítés folyik, amely mindig pénzügyi források függvénye. A tantermek mérete átlagos, az osztálylétszámoknak megfelelőek.

A tantermek hangulatosak, esztétikusan dekoráltak. Az iskolában hagyományos padokkal és a tanulói asztalokkal berendezett termek egyaránt megtalálhatók.

A hagyományos berendezések sem akadályozták a nevelőket és a tanulókat abban, hogy a tanítás-tanulás során, ha a feladat megkívánja, csoportban dolgozzanak. A mozgást, játékot, egyéni vagy csoportos, kooperatív megoldást kívánó feladatoknál a tanulók bátran elhagyják helyüket, átrendeződnek a tevékenységnek megfelelően. Kihasználják a tanterem minden szegletét.

I.2.2. Személyi feltételek:

Az iskola tanulóinak létszáma 371fő. Az iskolában összesen 17 tanulócsoport van, ebből 9 működik az alsó tagozaton. A napközis csoportok száma 3. valamint tanulószobai foglalkozásra van még lehetőség.

A diákokkal összesen 29 pedagógus foglalkozik, közülük 12 dolgoznak az alsó tagozaton és a napköziben. A fejlesztő foglalkozásokat, gyógypedagógus ill. fejlesztő pedagógusok végzik.

I.3 A kompetencia alapú oktatás bevezetésének szükségessége

A világban zajló gazdasági, technológiai és társadalmi változások közvetlenül teszik próbára az egyén alkalmazkodóképességét, ugyanakkor erőteljesen megnövelik a közösségi szintű egyensúly fenntartásának felelősségét. Az oktatási rendszerek számára óriási kihívás, hogy kultúraátörökítő feladatuk teljesítése során fokozott versenyhelyzetnek és gyorsan változó munkaerő-piaci igényeknek kell megfelelniük. Nem követhető már a korábbi évtizedek gyakorlata, amikor a tanulási folyamat lezárult az iskolai tanulmányok befejezésével. A jövőben az életpálya bármely szakaszában szükségessé válhat a váltás, a pályamódosítás, ám ennek elengedhetetlen feltétele az iskoláskorban megszerzett készségek és kompetenciák mozgósítása, ami csak akkor lehetséges, ha a közoktatás komoly gondot fordít ezek kialakítására és folyamatos fejlesztésére. Az Európai Unió 2000-ben elfogadott lisszaboni határozatában követelményként fogalmazódik meg a tagállamok oktatási, képzési rendszerének átalakítása a foglalkoztatás növelése és a tudásalapú társadalom megteremtése céljából. A tartalmi-módszertani változás szükségességét három oktatáspolitikai alapdokumentum részletezi. A Nemzeti alaptanterv, az Oktatási Minisztérium középtávú közoktatás-fejlesztési stratégiája és a Nemzeti Fejlesztési Terv. Domináns elem a képesség-, készségfejlesztés fókuszainak kiemelése. A"tartalomba ágyazott képességfejlesztés" gondolata abból indul ki, hogy a zárt tudáscsomagok átadása helyett készségeket, kompetenciákat (gondolkodási, kommunikációs, tanulási, együttműködési készségek stb.) kell fejleszteni, amelyek képessé teszik a tanulókat arra, hogy életük további szakaszaiban is tudjanak tanulni, ám a képességfejlesztés mindig az ismeretek meghatározott körének közvetítésével együtt jelenjen meg. Erre programcsomagokat dolgoztak ki. A programcsomagok moduláris felépítésűek, így többféle csoportosítási lehetőséget kínálnak, esetenként felcserélhetők, egyes modulokat el lehet hagyni, ki lehet cserélni. A "mindenki tanítható legyen" elve úgy érvényesül bennük, hogy előtérbe helyezik a differenciálást, a frontális munkaszervezés helyett az interaktivitást, a többirányú kommunikációt, a kooperatív tanulásszervezést, a csoport- és pármunkát.
Az információrobbanás, a felgyorsult társadalmi folyamatok szükségessé teszik a gyors és hatékony információszerzést, az eligazodást azok minősége terén. A demokratizálódási folyamat megköveteli az empatikus viselkedési formák beépülését a személyiségbe. Az individuum fejlődése együtt kell, hogy járjon a közösségi szerepek megtanulásával, a csapatban gondolkodás felvállalásával. Az új kihívásokra az egyik lehetséges válasz, az adottságok feltárása, kulcskompetenciák beépülésének elindítása, a kompetencia alapú nevelési-oktatási módszertan elterjesztése.

• Az egyéni haladási ütem megszervezésével az egyéni fejlesztés biztosítása.

• A kooperatív technikák alkalmazása a munkában, a tananyag feldolgozásban.

•A fejlesztés kiterjesztése a tanulásra, gyakorlásra használt feladatok megújítására, a tárgyi feltételek megteremtésére.

• Az új pedagógusszerepek kialakítása, a pedagógiai kultúra átalakítása.

II. A program bemutatása   

II. 1.  A kompetencia- alapú oktatás bemutatása

"A kompetenciát úgy kell tekinteni, mint olyan általános képességet, amely a tudáson, a tapasztalaton, az értékeken és a diszpozíciókon alapszik, és amelyet egy adott személy tanulás során fejleszt ki magában" 
A kompetencia alapú oktatás bevezetésével azt szeretnénk elérni, hogy a gyermekek a mindennapi életben hasznosítható tudással rendelkezzenek. Természetesen nem mondunk le az ismeretek elsajátításáról, vagyis „ismeretekbe ágyazott képességfejlesztés” megvalósításáról sem. Tanítványaink kompetencia alapú fejlesztésen a készségek, képességek fejlesztését értjük, olyan módon, hogy az alkalmazásképes tudás birtokába jussanak. Erre a feladatra alkalmassá kívánunk válni. Ezt úgy szeretnénk elérni, hogy az előírt képzéseket elvégezzük és a kapott információkat belső továbbképzéseken átadjuk, valamint önképzéssel folyamatosan fejlesztjük módszertani-szakmai ismereteinket. A kompetencia alapú oktatás alkalmazásának megfelelően a pedagógiai programunkat és a helyi tantervünket módosítjuk. Fontos feladatunknak tekintjük, hogy iskolánkban az új, korszerű tartalmak és módszertanok, a digitális kultúra eszközrendszerének együttes alkalmazásával valósuljanak meg.

Iskolánk a TÁMOP 3.1.4-08/2-2009-0037 számú „Kompetencia alapú oktatás, egyenlő hozzáférés innovatív intézményekben – Tiszaalpáron” című pályázat nyerteseként, a 2009/2010-es tanévben megkezdhettük a jelen igényeihez igazodó nevelő-oktató munkát 

Ez annyit jelent, hogy iskolánk néhány osztálya, pedagógusa új oktatási programban vett részt, legkorszerűbb módon és formában tanulnak, dolgoznak. A tanulók olyan eddigiektől eltérő szervezési formában szerzik meg ismereteiket, amikor például egy témát nagyon sok oldalról, szemszögből, más-más tantárgyon keresztül dolgoznak fel, tanulnak meg, és a heti illetve több heti munkájuk megkoronázása lesz, amikor saját maguk által elkészített projektjüket bemutatják a szülőknek és iskolatársaiknak. Lényeges a pedagógusok szemléletváltásának segítése a tevékenységközpontú pedagógiák elméletének és gyakorlatának azon elemein keresztül, amelyek hatékonyan szolgálhatják a kompetencia alapú oktatást. További cél a pedagógusok reflektív gondolkodásának elősegítése, megerősítése; a kooperatív, szervezési és kommunikációs készségük fejlődésének elősegítése. Szélesíti módszertani eszköztárukat, hogy képesek legyenek a bevett tanítás módszerek helyett a gyermeki tanulás egyediségének figyelembe vételére, így az együtt tanulás hatékonyabb szervezésére.

A kompetencia alapú oktatás nem a tananyag tartalmában, hanem elsősorban hatékony módszereiben új. A képességek, készségek fejlesztését, az alkalmazásképes tudást középpontba helyező oktatást értjük, amely lehetővé teszi, hogy a külön-külön fejlesztett kompetenciák szervesüljenek, és alkalmazásuk életszerű keretet, értelmet nyerjen a gyerekek számára. Ennek egyik elengedhetetlen feltétele a pedagógiai módszertani kultúra megújítása, melynek lehetséges eszköze a problémaközpontú tanítás vagy a cselekvésből kiinduló gondolkodásra nevelés, a felfedeztető tanítás-tanulás, a megértésen és tevékenységen alapuló fejlesztés. 

A fejlesztés játékos formát ölt, mert a játékosság, jobban megfelel a gyerekek életkori sajátosságainak. Jelentősége óriási, hiszen:

· A kisgyermeknek a játék a mindennapos tevékenységei közé tartozik, ha az számára örömet, sikerélményt nyújt, általa motiválhatóvá válik.

· Játék közben a tanuló nyitottá válik a pedagógussal és társaival szemben is.

· Az alkalmazott módszerek segítik az egyént különböző képességeinek fejlesztésében, ehhez számára megfelelő teret és feltételeket nyújtanak.

· A játékkal fenntartható a gyermek érdeklődése; aktívabb részvételre és újabb tevékenységekre, kreatív alkotásra ösztönözhető.

· A játékszabályokhoz kötött, ezek megismerése megtanítja a gyermekeket azok betartására, a nyerés és esetleg a vesztes pozíció elfogadására.

· Az együtt végzett játék erősíti a csapatszellemet és kompenzálja a mai divatos elektronikus játékok által – egyes vélemények szerint – veszélyes mértékeket öltő elmagányosodás lehetőségét.

· A játék segítséget nyújt az átlagostól eltérő fejlődésű (hiperaktív, impulzív, sajátos nevelésű igényű) gyermek neveléséhez.

Egyre inkább megfogalmazható hogy kulcskompetenciák nélkül nem lehet eredményesen tanítani. A megváltozott társadalmi és tanulási környezetben nem eredményesek a hagyományos, legtöbbször frontális tanulásirányítási formák.

A hagyományos oktatási forma az ismeretek megtanulását, a tanulók által készen kapott, mechanikusan elsajátított ismereteket helyezi előtérbe, mellőzi a gondolkodás, ítéletalkotás készségeinek fejlesztését. A megszerezhető tudás elsajátításához szükségesek a gondolkodási képességek, mint a problémamegoldó-gondolkodás, a kritikai gondolkodás, a logikus gondolkodás, analizálás, szintetizálás stb. Ez a megszokottól eltérő tanítási-tanulási folyamatot kíván. Ezért szükséges a pedagógiai kultúra átalakulása, ezért szükséges a kompetencia-alapú oktatás elterjesztése.

II. 2.  A kompetenciaterületek

 Hat kiemelt kompetenciaterületet határoztak meg:
· - szövegértési-szövegalkotási

· - matematikai

· - idegen nyelvi

· - IKT

· - szociális, életviteli és környezeti

· - az életpálya-építési kompetenciák

„Az Európai Unió országaiban a kulcskompetenciák fogalmi hálójába rendezték be azokat a tudásokat és képességeket, amelyek birtoklása alkalmassá teheti az unió valamennyi polgárát egyrészt a gyors és hatékony alkalmazkodásra a változásokkal átszőtt, modern világhoz, másrészt aktív szerepvállalásra e változások irányának és tartalmának a befolyásolásához.” (Nat) 

II.2.1. Melyek a kulcskompetenciák?

A társadalmi és természeti környezetben való egyéni, hétköznapi tájékozódást, az ismeretek alkalmazását, más ismeretekkel való összekapcsolását segítő képességek. 

A  személyiség kifejlődését, kibontakozását segítik elő, komplex tudást jelenítenek meg, amelyet jól szervezett ismeretekre és alapkészségekre lehet ráépíteni. 

II.2.2. A Nemzeti Alaptantervben meghatározott, a magyar oktatásban fejlesztendő kulcskompetenciák:
· Anyanyelvi kommunikáció

· Idegen nyelvi kommunikáció

· Matematika kompetencia

· Természettudományos kompetencia

· Digitális kompetencia

· A hatékony, önálló tanulás

· Szociális és állampolgári kompetencia

· Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia

· Esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség


II.2.3. Kompetenciafejlesztés alapelvei 
· ismeretátadás és képességfejlesztés

· reális tananyagfejlesztés

· tanulásközpontú, differenciált módszertan

· változatos tanulásszervezési megoldások

· kooperáció, csapatmunka

· gondolkodási képesség fejlesztése

· probléma-megoldási stratégiák kialakítása

II. 3. A kompetencia alapú oktatás módszerei

“Tisztelettel gondolunk vissza nagyszerû tanárainkra, de hálát azok iránt érzünk, akik megérintették a lelkünket. A tanterv nagyon fontos, új ismeretanyag, de a melegség életfeltétel a sarjadó növény és a gyermeki lélek számára.” 

(Carl Gustav Jung)

A felnőtt központú iskola és tanítási technológiák helyébe a gyermekközpontú tanulásszervezést és annak megfelelő technológia kialakítását állítja.

A munkaformák változatos használatával, a kooperativitás és a kölcsönösség előtérbe állításával egészséges egyensúly megteremtésére törekszik a tanulásszervezési módok között.

Szervezeti differenciálással /kiscsoportok, kooperatív kiscsoportok létrehozásával, kifejlesztésével/, az osztálynak, mint az együttélés "halmazának" gyerek közeli alcsoportokká szerveződésével hatékony, gyerekközpontú tanulási, együttélési keretet alakít ki.

Az együttélési keret kiszámítható szabályrendszerének működtetésével biztonságos környezetet teremt a résztvevők számára.

A pedagógusi szerep fokozatos megváltozásának felvállalása, a szerepváltozás folyamatszabályozó tudása, s alkalmazása: a tanulói önművelési képességek, a tanulási önállóság fokozatos kifejlesztésével, megszilárdításával a pedagógusi szerep fejlődésében el kell jutni a közvetlen vezetéstől a koordinátori, konzultációs szerepvállalásig. A komplex, projektjellegű tanulási módok hatékony használatára helyezi a hangsúlyt.

A kooperatív tanulásszervezés nem "rétegfüggő" hanem olyan korszerű tanulásszervezési, tanulásirányítási technológia, amely minden réteg gyermekei számára lehetővé teszi az örömteli és hatékony tanulás megvalósítását.

II. 4. A kooperatív tanulás ismérvei, alapelvei 

II.4.1. Gyermekközpontúság
Hozzásegítjük a felnövekvő embert ahhoz, hogy azzá legyen, akivé lehet. Biztosítjuk azokat a kedvező körülményeket, amelyekben minden individuum ki tudja bontakoztatni magát akkor is, ha teljesen más képességei vannak, mint amit a szokványos iskola elvár. Gyermekközpontúnak mondhatók azok az iskolák, ahol a tevékenykedtetés a középpontban áll.

A kooperatív tanulás során folyamatos tevékenykedés zajlik, miközben olyan  szociális képességekre, készségekre tesznek szert a tanulók, amelyek nem elhanyagolhatóak. (Együttműködési-, kommunikációs-, stb.)

II.4.2. Változatos munkaformák

Melyek lehetővé teszik, hogy a tanár célszerűen tervezze meg a kooperatív tanulással töltendő órákat, mert minden módszernek előre megtervezhető hatása van nyelvi vonatkozásban, a tudományban, az ismeretátadásban és a társas kapcsolatok terén. Módszerek és variációik tucatjai léteznek, erre azért is szükség van, mert különböző módszerek alkalmazásával különböző hatásokat lehet elérni, tehát különböző célok elérése érdekében alkalmazzuk azokat. Hogy melyik módszer mire használható, a következő szempontokat fontos figyelembe venni:

Hogyan segíti a kognitív fejlődést?

Hogyan segíti a társas fejlődést?

Hol illeszkedik legjobban a foglalkozástervbe?

Milyen tananyag tanításában alkalmazhatjuk a legjobban?

A kooperatív tanulás során használt szerepek is alkalmasak a differenciálásra, melyek a fő feladaton kívül a munka szervezését, egymás serkentését, lelkesítését, az idő keret figyelemmel kísérését, eszközök biztosítását, stb. tűzi feladatul az egyes gyerekek számára, először rátermettség alapján, később azonban mindenki kipróbálhatja magát minden szerepkörben.

II.4.3. Szabályrendszer 

A tanulásirányítás másfajta készségeket igényel, mint a hagyományos oktatás. Ehhez társulnak a szabályok, melyeket az osztállyal együtt alakítunk ki. Ilyenek a csöndjel, az osztály szabályai, az ülésrend, az utasításokra vonatkozó szabályok, a megértés ellenőrzése, az elismerés fontossága.

II.4.4. Megváltozott pedagógus szerep

A pedagógus szerepe a kooperatív tanulásszervezés során, nagymértékben más, mint az eddig megszokott. A pedagógus munkájában óriási szerepet kap a tervezés, a tanórai munkára inkább a megfigyelés és a tanácsadás jellemző, facilitátor szerepet tölt be a pedagógus. Folyamatosan figyel, megfigyel, szükség esetén segít, de ez a segítség is inkább a tanulók saját erőforrásaikra való figyelem felhívása. A kooperatív tanulás erősen strukturált munkát igényel. Az értékelést nevezhetjük elismerésnek, ami a pozitív megerősítés elvén nyugszik, a fejlődést értékeli. 

II.4.5. Komplexitás

A kooperatív tanulás akkor a leghatékonyabb, ha minden diák együttműködik, és valamennyien fontos egyéni munkával járulnak hozzá a csoportcélok eléréséhez. A kooperatív tanulás talán legtisztább formája, amelyben minden diák összehangolt erőfeszítéssel vesz részt egy kooperatív projektben. A kooperatív projektek olyan produktumot eredményeznek, amely az összes csoporttag közreműködésével létrehozott egyedi alkotás.

II.4.6. Fontos elem

Csoportok

Míg egy csoport tetszőleges nagyságú és nem feltétlenül tartós összetételű, nincs identitása, addig a kooperatív tanulócsoport tartósan ugyanabból a négy (három) főből áll, erős, pozitív összetartozás-tudattal rendelkezik, a csoporttagok ismerik, elfogadják és támogatják egymást. A csoportok kialakításának többféle módszere van. Léteznek vegyes csoportok, véletlenszerű csoportok, homogén csoportok, érdeklődés szerinti csoportok. Mindegyiknek megvan a maga előnye, szerepe a tanulásszervezés során. A csoportok alakítása, búcsúztatása, új csoportok alakítása meghatározott módszerek szerint történik.

Együttműködés
Annak, hogy kialakítsuk és fenntartsuk a diákokban az együttműködés vágyát, három módja van:

· Közösségépítés (csoport- és osztályépítés)

· Kooperatív feladatok

· Jutalmazási/értékelési rendszer alkalmazása.

Annak érdekében, hogy a csoportok a leghatékonyabban működhessenek, mindhárom dologra figyelmet, időt kell szentelni. Amennyiben ezt tesszük, a tanulók megtanulják, hogyan figyeljenek egymásra, hogyan oldják fel a konfliktusaikat, hogyan osszák be teendőiket, idejüket, miként ne kalandozzanak el a kitűzött feladattól, hogyan lelkesítsék, bátorítsák egymást. 

II.4.7. Alapelvek

A  kooperatív tanulás a következő négy alapelvre épül:

1. Párhuzamos (egyidejű) interakciók.

Együttműködő tanulás közben a tanulók között egyidejű interakciók zajlanak.

2. Építő egymásrautaltság

Erről akkor beszélhetünk, ha az egyénnek vagy az egyes csoportoknak a fejlődése egymással szorosan összefügg, azaz pozitívan korrelál, ha az egyik diák fejlődéséhez egy másik diák fejlődése társul, ha az egyik csoport sikere egy másik csoport sikerétől függ.

3. Egyéni felelősség

Az egyéni felelősségtudat nagyban hozzájárul a kooperatív tanulási módszerek sikeréhez. Az egyéni felelősségvállalásnak a feladat tartalmától és az alkalmazott kooperatív módszertől függően több formája is lehet.

4. Egyenlő részvétel

A részvétel a tanulási folyamat fontos része. A diákok akkor tanulnak, ha interakcióba lépnek egymással és a tananyaggal. A részvétel a siker elengedhetetlen feltétele, az egyenlő arányú részvétel pedig az egész osztály sikerének titka.
II. 5. Moduláris oktatás, a programcsomag jellemzői

Iskolánkban a moduláris oktatás a TÁMOP 3.1.4. pályázat keretében magyar nyelv és irodalom műveltségterületen 1. osztályban szövegértés-szövegalkotás kompetenciaterületen magyar nyelv és irodalom órán valósul meg.

A TÁMOP 3.1.4. projekthez kapcsolódó pályázati felhívás a moduláris oktatás következő értelmezését adja: A modulok a tanórák anyagánál általában nagyobb, de a tanterv egészénél kisebb egységek, melyek saját, jó látható követelménnyel rendelkeznek. Úgy épülnek fel, hogy ismeretanyaguk és gyakorlatsoraik teljes egészében lefedik a feldolgozandó tartalmat, vagy kisebb-nagyobb terjedelmű elemenként beépíthetők a hagyományos tanítási folyamatokba. Szintezett feladatrendszert alkotnak, az egyazon tartalmi területen belüli differenciált képességfejlesztést és a tanulók egyéni ütemű előrehaladását.

A szövegértés-szövegalkotás kompetenciaterületen alkalmazott modulok rendszere:

Alapozás:

· Nagymozgás-fejlesztés

· Testtudat fejlesztés

· Folyamatos szemmel követést elősegítő gyakorlatok

· Finommotorikát fejlesztő gyakorlatok

· Taktilis észlelés fejlesztése

· Vizuális észlelés és emlékezet, vizuomotoros koordináció fejlesztése

· Auditív észlelés és emlékezet fejlesztése

Beszéd:

· Beszélgetőkör

· Napi mesehallgatás

· Légző gyakorlatok

· Mondókák, nyelvtörők

· Szókincsfejlesztés

· Szövegalkotás

· Dramatizálás

Írás:

· Álló „cés” kötéses módszer

Olvasás- szövegértés-szövegalkotás:

· Betűtanulás

· Szófejlesztés

· Hétköznapi szövegek feldolgozása

· Én történetek feldolgozása

· Irodalmi szövegek feldolgozása

· Ismeretterjesztő szövegek feldolgozása
Az 1. osztályban az alapozás és a beszéd moduljait napi szinten építem be a tanórákba, valamint a betűtanulás befejezése után az Educatio kidolgozott moduljait és saját kidolgozású modulokat alkalmazok.

A kompetencia alapú tananyag egy olyan oktatási program része, amely…

· moduláris felépítésű,

· tanuló- és tevékenységközpontú,

· differenciált módszerek alkalmazására épülő,

· egyéni fejlesztésre is alkalmas eszközrendszer

A programcsomag egy adott céllal létrejövő tanulási-tanítási folyamat megvalósítását szolgáló teljes eszközrendszer, amely a különféle taneszközök mellett magában foglalja a folyamat megtervezését, megszervezését és értékelését segítő eszközöket is.

Minden programcsomaghoz készült tanári útmutató, amely a fejlesztési folyamatok tervezését segíti, és módszertani ajánlásokat tartalmaz a megvalósításhoz.

II. 6. A szövegértés – szövegalkotás moduláris oktatása, programcsomag bemutatása
II.6.1. A fejlesztés célja 
Olyan programcsomagok készültek, amelyek élet- és életkor közeli, érdekes szövegekkel gyakoroltatnak, fejlesztenek. A szövegműfajok sokszínűségére törekedtek a program készítői, valamint arra, hogy a különböző szövegtípusokban a gyerekek a szövegekkel műveleteket végezzenek, szöveget alkossanak, elemezzenek, átalakítsanak, kiegészítsenek. 

A szöveg- vagy szövegrész alkotás fontos kritériuma, hogy a tanulók mindennapi kommunikációs helyzetekben legyenek tisztában a szöveg céljával, a címzettel és a kommunikációs helyzettel. 

II.6.2 Szövegértés, szövegalkotás fejlesztési területei és fejlesztési lehetőségei: 

· Nyelvi kompetencia és nyelvhasználat 

· Kommunikációs kompetencia 

· Kulturális kompetencia 

· Egyéni képességfejlesztés 

· Helyi igényekhez adaptálható 
· Tanulási stratégiák 
Mit jelent a szövegértés? A szövegértés a tanulóknak azt a képességét jelenti, amelynek segítségével képesek felhasználni az írott információt a mindennapi élethelyzetekben. Az írott szövegek megértése, felhasználása és az ezekre való reflektálás annak érdekében, hogy az egyén elérje céljait, fejlessze tudását és képességeit, és hatékonyan vegyen részt a mindennapi életben. A szövegértés megvalósulhat olvasás vagy hallott szöveg felfogása útján Mindkettő olyan folyamat, amelyet el kell sajátítani, meg kell tanulni. Három alapvető műveletet különíthetünk el: az információ kiválasztása, a szöveg globális megértése, a reflektálás és az értékelés folyamatos fejlesztése szükséges ahhoz, hogy a tanulók szövegértési kompetenciája megfeleljen a követelményeknek.

Olyan szövegértési és szövegalkotási képességeket kell fejleszteni, amelyek nemcsak az iskola világában fontos értékeket, ismereteket, tudást nyújtanak a gyerekeknek, hanem hosszú távon biztosítja a hatékony kommunikációt, a jól hasznosítható háttérismereteket, olyan alkalmazott és alkalmazható tudást ad, amellyel később, az iskolapadból kikerülve is boldogulnak. S mindezt teszik úgy, hogy irodalmi alkotásokon keresztül nemcsak az irodalommal, irodalomelmélettel foglalkoznak, hanem a szövegen keresztül a kommunikáció és a nyelvtan is beépül a tanulnivalók körébe, sőt közben szociális képességeik, együttműködési készségük, toleranciájuk, önbizalmuk, önértékelésük is gazdagodik. 

Hangsúlyozni kell, hogy nem is tananyag tartalma változott meg, hiszen a program kapcsolódik a Nemzeti Alaptanterv magyar nyelv és irodalom műveltségterületéhez, hanem újat a feldolgozás módja jelentette: a kooperatív óraszervezés. Eddig is dolgoztam hagyományos csoportmunkában, differenciáltam is, ha kellett, de a kooperatív óraszervezés igen hatékony módszernek bizonyult. Miközben a kisgyerek irodalmi szöveggel dolgozik - néha egyedül, olykor párban, legtöbbször mindenkinek van feladata, mindenkinek van egyéni felelőssége, működnie kell az építő egymásrautaltságnak, és az időre is kell figyelni. Hamar kiderül, ha valaki nem dolgozik, de ha valamit nem ért, a társaitól rögtön kap segítséget. Természetesen megváltozik a tanár szerepe is, az előzetes felkészülés időigényesebb, gondosabb, ám az órán kevesebb a dolga, tud segíteni, ahol arra szükség van. 

A kompetenciaterület fejlesztési feladatait a program nem tanévben, hanem folyamatban jelöli meg. Ezért nem kell, hogy minden kisgyerek egyszerre és egy időben teljesítse az előírt feladatokat.

Jellemzői:
· Cselekvéses tanulás-mozgásos játékokon keresztül
· Megnyújtott alapozó szakasz, hosszan tartó rá-készülés a tanulásra
· Saját fejlődési ütem
· Késleltetett írástanítás
· Nagyfokú tanítói szabadság
· Elemi szintű anyanyelvi ismeretek, nem pedig le-író nyelvtani szabályok tanítása
· Kooperatív technikák alkalmazása
Számomra új és érdekes volt, hogy játékosan mennyi mindent lehet tudatosan fejleszteni. Tetszett, hogy a program rám bízta, milyen ütemben haladok az írástanítással. Ezeknek köszönhetően a később érő és nehezebben induló kisgyerekeknél is lehet sikerélményről beszélni.
Mivel a fejlesztés várható eredménye a 4. tanév végére tehető, az első évfolyamon az olvasás-szövegértés tudásszintjét mérő feladatlapok -a program alapvető pedagógiai elveiből adódóan- nem készültek. 
 A modult órákra bontva – de egymástól nem távol – érdemes megtartani, mivel az óvodából érkező gyerekek ennél hosszabb ideig biztosan nem tudnak figyelni, koncentrálni még akkor sem, ha játékról van szó. 

Csoportmunkát azért nem alkalmazunk még, mert nem ismerjük eléggé a gyerekek képességeit, érdeklődésüket. Első osztály legelején a gyerekek meglévő legbiztosabb ismereteire, óvodában tanult játékaikra alapozunk. A differenciálás lehetőségeit is ehhez kötjük. Ahol több választási lehetőséget kínál a modul, ott is arra építünk, hogy mely játékokat ismerhet a legtöbb gyermek. A modult jól használhatjuk a tanév elején, amikor a kellemes idő lehetőséget ad a szabadban történő megvalósításra. Remek lehetőséget biztosít a gyerekek mélyebb megismerésére, a közösség alakítására. A játék folyamán a pedagógus megfigyelheti a tanulókat játékhelyzetben, ahol a gyerekek leginkább önmagukat adják, megfigyelheti mozgásukat, szabálykövetésüket, helyzetfelismerő képességüket stb. Ezek értékes információk. A tevékenységekkel hozzájárulhatunk ahhoz, hogy a gyerekek fantáziája, mozgása fejlődjön, s az együtt játszott játékok során kialakuljon és erősödjön a gyerekek egymás iránti felelősségérzete is.

Ebben az életkorban – nagy egyéni eltérésekkel, de – minden gyerek számára különösen fontos a rendszeres szóbeli pozitív megerősítés, a tanító és a kortársak részéről egyaránt. Minden feladat, próba után jelezzünk vissza a gyerekeknek, a pozitív vonásokat kiemelve, a hiányosságokat további teendőként jelenítve meg! A tanári értékelés mellett fontos, hogy a gyerekek maguk is megfogalmazzák véleményüket saját munkájukról és társaik tevékenységéről is. Segíthetünk például befejezetlen mondatokkal: „Én akkor örültem a legjobban, amikor...”; „Nekem az volt a legrosszabb, hogy...”

II. 7. Célok az eredmények fenntarthatósága, erősítése és a további fejlesztési lehetőségek megvalósítása érdekében.

A 2009-2010. nevelési év szeptemberétől iskolánkban kompetencia alapú nevelési és oktatási program került bevezetésre, melynek célja, az egész életen át tartó tanulás megalapozását szolgáló képességek fejlesztése a kompetencia alapú nevelés, oktatás elterjesztése. Ennek érdekében a pályázat a kompetencia alapú nevelés módszertanának és eszközeinek széleskörű elterjesztését célozta meg. Elősegítve ezáltal a pedagógusok módszertani kultúrájának korszerűsítését, a gyermekek képességeinek egyénre szabott fejlesztését .
Belső képzéseket szerveztünk (bemutató, műhelymunka, tanfolyamon tanultak átadása), valamint a Pedagógiai/nevelési programunkat is átdolgoztuk. Célunk, hogy az általános iskola minden gyerek számára az eredményes tanulás helyszíne legyen, különösen figyelve a hátrányos helyzetű diákok fejlesztésére azért, hogy megelőzzük a leszakadást, lemaradást, és az ezzel együtt járó társadalmi kirekesztődést.

A várható fejlesztés különböző mértékben, de minden tanuló/gyermek csoportot érinteni fog, hiszen felmenő rendszerben történik a program megvalósítása további 5 éven át. 

II.8. Módszertani ajánlás 
(Feladatgyűjtemény a tanulási képesség fejlesztéséhez: Kerékgyártó Éva, Kórósi Kálmánné, Oroszlány Péter c. kiadvány felhasználásával)
II.8.1. Bemelegítő, ráhangoló gyakorlatok
· LÉGZŐGYAKORLATOK

1. Körben állunk. Mély belégzést végzünk. Kilégzéskor egy levegővétellel ismert mondókát, kiszámolót mondunk, először halkan, majd többször, egyre hangosabban megismételjük.

2. Körben állunk, felkészülünk a légzőgyakorlathoz! 3 másodpercig belégzést végzünk, 2 másodpercig visszatartjuk a levegőt! Kilégzéskor felsoroljuk a hét napjait!

3. Körben állunk, felkészülünk a légzőgyakorlathoz! 3 másodpercig belégzést végzünk, 2 másodpercig visszatartjuk a levegőt! Kilégzéskor újabb légvétel nélkül megpróbáljuk elmondani az alábbi mondókát. Ügyeljünk a szavak helyes időtartammal és hangsúllyal történő ejtésére!


Hüvelykujjam almafa,


Mutatóujjam megrázta,


Középső ujjam felszedte 


gyűrűs ujjam hazavitte,


a kisujjam mind megette,


megfájdult a hasa tőle.

· MOZGÁSOS GYAKORLATOK

Járás egyenletes ritmusban dob vagy taps kíséretével. Járásmódok zenére, utánzással (óriás, törpe, gólya, katona stb.). Szökdelés helyben, cikk-cakkban páros lábbal, fél lábon, indián módra.

Járás, futás zenére lábujjon, sarkon, külső lábélen, masírozva, magas térdemeléssel, sasszé előre, hátra és 

oldalirányba (csak a domináns lábbal végeztessük!). Lassú futás irányváltoztatásokkal, tempóváltással.

Lazító „dagasztás”. Kis terpeszben állunk, vállunkat kissé leengedve laza törzzsel előre hajlunk, hogy két karunk szabadon, szinte tehetetlenül lengjen a törzs előtt. Indítsuk a mozgást ökölbe zárt kézzel, és tegyünk úgy, mintha laza tésztát dagasztanánk. A két kar váltva „gyömöszöli” a térdmagasságban levő képzeletbeli „tésztát”. Tapsra megáll a mozgás, majd laza rázással oldjuk fel a két kar izmait!

Finommozgások mondókával. Mondjuk, mutatjuk:


Hüvelykujjam piacra ment,


Mutatóujjam itthon maradt,


Középső ujjam kap finom pecsenyét,


Gyűrűsujjam semmit sem kap,


Kicsi ujjam visít nagyot,


Én is, én is éhes vagyok.
II.8.2. Frissítő, relaxációs gyakorlatok

Álljatok fel nyújtózkodjunk erőteljesen! Lendítsük karjainkat balra, jobbra, előre, hátra! Bal kezeddel érintsd meg a jobb térdedet, majd jobb kezeddel a bal térdedet, egyre fokozódó ritmusban. Tornásztassuk meg az ujjainkat is: Szorítsd a kezedet ökölbe, lefelé fordítva, nyisd ki mindkét kezeden egyszerre a hüvelykujjadat majd kezedet is fordítsd fölfelé, ismét le, majd föl de már a mutatóujjad is legyen nyitva…le föl, míg valamennyi ujjunk nyitva lesz, gyorsan csukd össze mindet.

 Emeljük karjainkat oldalirányba felfelé magastartásba, emelkedjünk lábujjhegyre. Hosszan lélegezzünk be. Lassan engedjük le karjainkat, kilégzéssel. Kuporodjunk le guggolásba, minél mélyebbre. Ismételjük meg háromszor.

Csukott szemmel végezzük a feladatokat. Emeld fel a jobb kezedet, a jobb kezeddel simítsd végig a jobb oldaladat, a jobb füledtől a jobb bokádig. Ugyanígy a baloldalon is.

Járás ütemtartással, tapssal. Álljatok fel, forduljatok menetirányba! Lépéstartással, tapssal járjunk a padsorok 

körül, közben mondjuk Zelk Zoltán: Tavaszi dal című verséből a következő versszakokat: 



Egy, kettő, három, négy



Kis őzike hová mégy?


Elég hogyha tudom én


tavasz elé futok én!


Egy, kettő, három, négy


Te kis nyuszi, hová mégy?


Se erdőbe, se rétre,


a szép tavasz elébe!

II.8.3. Figyelmi gyakorlatok

Testrészek megnevezése saját testen. Jobb és bal fogalmának kialakítása, gyakorlása saját testen (szívecskét tűzünk a szívünk fölé, mutasd, hogy pillangó száll a jobb válladra, bal térdedre…)

Irányok, oldalak megnevezése önmagához viszonyítva (tőlem jobbra van az ajtó, tőlem balra van Kati… stb.

.  Hallásfinomítás. A gyakorlatot csukott szemmel végezzük. Zörejeket hallotok, felismeritek-e? (Papírtépés, kulcscsörgés, iskolában hallható zajok magnóról stb.) Nehezíthetjük azzal a megfigyelést, hogy a hallott zörej irányát is meg kell nevezni.

. Körben törökülés. Egymástól kartávolságra helyezkedünk el. Nyújtott karral tapsolunk a térdek fölött, majd oldalsó középtartásban megérintjük egymás tenyerét. Ügyeljetek a ritmusra!

Körben állunk, a megbeszélt irányban több babzsák indul útjára, egyenletes tempóban adogatjuk. Ne érjék utol egymást, és le se essenek!

II.8.4. Beszédfejlesztő gyakorlatok

Artikulációs gyakorlat. Dőljetek hátra a padotokban! Helyezkedjetek el kényelmesen! Mondjátok el 

nagy ajakmozgással a magánhangzósort!  Ügyeljetek az időtartamra is! A magánhangzósort háromszor egymás után kell elmondanotok hangerőváltással. 


a-á-e-é-i-í-o-ó-ö-ő-u-ú-ü-ű

Ugyanezt végezhetjük úgy is, hogy a magánhangzókat összekötjük az „sz” hanggal:


sza-szá-sze-szé-szi-szí….


asz-ász-esz-ész-isz-ísz…


asza-ászá-esze-észé

Hangsúlyozás gyakorlása. Figyeljetek rám! Szókapcsolatokat mondok. A szókapcsolat egyik tagját nagyobb 

nyomatékkal ejtem. Ismételjétek a szókapcsolatokat középhangerővel! Pontosan úgy ejtsétek, ahogy én.


a szarvas agancsa


az ökörszem tolla


az erdő vadásza


messze földön


tisztáson bandukol


szüntelenül kóborol


nesztelenül surran

Értelmezzük a kifejezéseket, fűzzünk hozzá szómagyarázatot!

Helyesejtési normákhoz igazodó versmondás.

Weöres Sándor: Kacsausztató


Tó vize, tó vize csupa nádszál!


Egy kacsa, két kacsa oda-császkál,


sárban ezer kacsa bogarászik,


reszket a tó vize, ki se látszik.
Értékeljük, jutalmazzuk a szép versmondást.

II.8.5. Olvasásfejlesztő gyakorlatok

Hanganalízis. Dobbants, tapsolj! Kiválasztunk két hangot, pl. „a” és „m”. Megbeszéljük, hogy ha „a” hangot hallanak a gyerekek, dobbantanak, az „m”-re tapsolnak. Ezután egymás után mondjuk (vagy a gyerekek mondják) a szavakat pl autó (dobbantás), medve (taps) alma (dobbantás+taps)….

Olvassátok el hangosan a szópárokat! Ügyeljetek a szókezdő betűk olvasására!


néz-méz
bont-pont


pár-bár
ni-mi


fél-tél
ma-na


bal-dal
nagy-hagy


tűz-fűz
tej-fej

II.8.6. Emlékezetfejlesztő gyakorlatok

Mondókatanulás. Kísérhetjük a mondókatanulást improvizált mozgással.


Magyar népköltés:


Kipp-kopp, kalapács,


kicsi kovács, mit csinálsz?


Sárga lovat patkolok,


Aranyszeggel szegelek.


Uccu, pajtás, kapj fel rája,


ugyis te vagy a gazdája!

Szóemlékezet hallás után. Körben állunk (esetleg ülésrend szerint) Minden gyerek mond egy gyümölcsnevet (lehet más témakör is), és megismétli az előzőeket is. Például:


Alma


Alma, körte,


Alma, körte, barack……

10 szót mondok, hallgassátok figyelmesen, majd rajzoljátok (írjátok) le, amire emlékeztek!

alma, levél, szív, virág, fa, házikó, labda, meggy, vödör, kocka

II.8.7. Gondolkodtató gyakorlatok

Találós kérdések.

A szabad mezőre gyakran kisétálok,


Pedig kis házamtól soha meg nem válok.



(csiga)


Olyan, mint a falevél,


Ide-oda lebben,


Napsütötte réteken,


S jó szagú szélben.


Lábujjhegyen követed,


Rászáll egy virágra,


Felfelé kapsz, és ámultan


Pillantasz utána. 




(pillangó)


Miért hunyja be a kakas a szemét, amikor


kukorékol? 



(mert már kívülről tudja)

Az időszaknak megfelelően applikációs képekkel vagy szókártyákkal végezzük! Minden esetben elvárjuk az indoklást miért nem illik az adott szó a sorba!



cica
kutya

papagáj



őzike
kecske

róka 



béka 
csiga


pillangó



malac 
tyúk


liba

Szóalkotás. Alkossatok a betűk segítségével állatneveket! Ismétlődhetnek a betűk!


Betűk a táblán: k a l z s ü ő c m I

II. 9. A megvalósítás

II.9.1. Modulkidolgozások, óravázlatok

MODULLEÍRÁS

	Ajánlott korosztály 


	6-7 éves


	Ajánlott időkeret


	3 x 45 perc

	A modul közvetlen célja   


	A szövegértés-szövegalkotáshoz szükséges mozgások,kognitív és szociális háttérképességek fejlesztése, ezeket fejlesztő játékos tevékenykedtető feladatok gyakorlása

	A modul tartalma     


	Hamupipőke története, szógyűjtés, mondatalkotás, drámajáték

	A kompetenciafejlesztés fókuszai


	Nyelvi- verbális, logikai gondolkodás, vizuális

NAT fejlesztési feladatok szintjén: beszédkészség, szóbeli szövegalkotás

Műveltségterületi fejlesztési feladatok szintjén:szóbeli információk megértése, gondolatok megfogalmazása

Analízis, szintézis

	Kapcsolódási pontok


	Környezeti nevelés, kommunikációs kultúra

Tantárgyakhoz:, testnevelés, kommunikáció, Szövegértés-szövegalkotás 



	Támogató rendszer       


	KAGAN, Spencer: Kooperatív tanulás, Önkonet Kft., Budapest, 2001.
www.educatio.hu
Kerékgyártó Éva, Kórosi Kálmánné, Oroszlány Péter

 Feladatgyűjtemény a tanulási képesség fejlesztéséhez

OKI PTK Budapest 2000




	Lépések, tevékenységek
	Munkaformák, módszerek
	Feltételek, eszközök
	NAT-kapcsolódások: műveltségi területek, kulcskompetenciák, kiemelt fejlesztési feladatok
	Tantervi, tantárgyi kapcsolódások

	1. Ráhangolódás  5 perc

	Keveredj, állj meg, csoportosulj!      
	frontális                           
	                                                        
	Figyelem, helyzetfelismerés
	

	2. Feldolgozás (75 perc)

	A négyes csoport Hamupipőke képe: 

Képösszerakás
3 perc
	Kooperatív csoport és  frontális.
	Boríték kivágott kép

1.sz. melléklet

Egy nagyobb kép egészben


	Rész, egész viszony felismerése

Együttműködési kézség,

Türelem

Emlékezet

Szociális kompetencia fejlesztése


	Technika rajz,  


	Szóforgó (szógyűjtés Hamupipőkéről szóló meséről        

                           10 perc
	Kooperatív csoport és  frontális.
	Óra a falon


	Kreativitás, 

Fantázia

Életjátékok
	Testnevelés, szövegértés-szövegalkotás

	Csomók (bogozás) –

                           10 perc
	Kooperatív csoport
	Osztályteremben szabad mozgás hely
	Türelem, kivárás
	Technika

	Mi lehet ez?
(letakart tárgyak az asztalon)

                                                  15perc
	Egyéni munka
	Szakajtó,kukorica csuhéban, morzsolt kukorica,,napraforgószem gesztenye, dió, búzaszem, olló, gyurma, gyurmakés, kendő, cipellőcske, lapok színesek


	Fantázia, elképzelés

formafelismerés
	Környezet rajz

	Kukoricafosztás morzsolás
                                              12perc
	Egyéni munka
	Kukorica csuhéval, tálca
	Türelem, figyelem, finommotorika
	Környezet, rajz, technika

	Figyelemfejlesztés tapssal

                           5 perc 
	frontális
	gyerekek
	Figyelemkoncentráció, tartós figyelem fejlesztése, akarati tényezők megerősítése
	Ének, szövegérté- szövegalkotás

	„Hamupipőke válogat”

                           10 perc
	Egyéni munka
	Tányéron összekeveredett magvak

(kukorica, búza, napraforgó)


	Türelem, gyorsaság, 

Pontos munka


	Technika, rajz



	Mókusok háza

10 perc
	 Páros,kooperatív csoport
	Gyerekek, szabad terület
	Figyelem, gyorsaság
	Ének



	3. Értékelés ( 10 perc)

	Tanító értékel

Gyerekek elmondják az érzéseiket,visszajelzés
	Frontálisan
Egyéni 
	Tanító, gyerekek
	Önismeret, önértékelés

csoportértékelés
	


	Lépések, tevékenységek
	Munkaformák, módszerek
	Feltételek, eszközök
	NAT-kapcsolódások: műveltségi területek, kulcskompetenciák, kiemelt fejlesztési feladatok
	Tantervi, tantárgyi kapcsolódások

	1. Ráhangolódás)    5 perc                       

	Pókháló
	frontális                    
	  Vastagabb madzag                                                      
	Emlékezetfejlesztés, figyelem fejlesztés
pontosságra törekvés
	Testnevelés
technika

	2. Feldolgozás (perc)

	Horgolás Szöv-„A”-alap-IV.3.3                  

                          15 perc
	Egyéni, frontális
	Fonál és horgolótű
2.sz. melléklet
	Finommotorikusmozgás fejlesztése, figyelem összpontosítása, képzelőerő, fantázia fejlesztése

	Szövegértés-szövegalkotás,
írás



	Ujjmászó (ujj mozgatása)   Szöv-„A”alapozás játékgyűjtemény     

                             3 perc
	egyéni
	kéz
	Figyelem, sorrendiség, finommotorika
	Írás, technika

	Hintó színezése,
                             7 perc
	Egyéni munka
	Színes kréta, A/4-es lap
2.sz. melléklet
	Szépérzék, arányérzés, mértani formák
	Rajz, technika

	Útépítés gesztenyéből,
                             5 perc
	Csoport munka
	Nagy kosár gesztenye,
szőnyeg
	Összedolgozás, figyelem összpontosítás, képzelőerő
	Testnevelés, technika
környezetismeret

	A hintót elvinni Hamupipőkének   5 perc
	Egyéni munka
	mezítláb
	Egyensúlyérzék, térérzékelés
	testnevelés

	3. Értékelés ( 5  perc)

	Tanító értékel

Gyerekek elmondják az érzéseiket,visszajelzés
	Frontális és egyéni
	Tanító, gyerekek
	Önismeret, önértékelés

csoportértékelés
	


Megjegyzés: Az óravázlatban dőlt betűvel szedett feladatok tervezésekor felhasználtam a www.educatio.hu honlap kompeteciafejlesztő oktatási program feladatait.

II.9.2. A feldolgozás menete 

1-2.óra
A.) Ráhangolódás, csoport alakítás 

 Gondoljatok Hamupipőkére! Vele fogunk dolgozni a következő három órában.
· Keveredj, állj meg, csoportosulj!
Olyan feladatokra alkalmas, amikor valamilyen szám lesz az eredmény.

Utasítások:

Sétáljatok a szabad helyen, keveredjetek!

Álljatok meg!

Álljanak egy csoportban annyian és fogják meg egymás kezét, amennyi a feladat eredménye!

Hamupipőke története mindenkinek ismerős,az ő története adja a keretet a mi munkákhoz - kezdjünk hozzá!
Ennyi lába van egy egérnek

Ennyi lába van két egérnek

Ennyi lába van három galambnak

Ennyi farka van 6 cicának

Ennyi füle van négy kutyának
Ennyi lába van egy paripának
Ennyi kereke van a hintónak

Kialakultak a négyes csoportok, asztaloknál elhelyezkednek, kezdődhet a feldolgozás.

B.) Feldolgozás
· Képösszerakás

Borítékban Hamupipőke képe, öt darabban található, ezt kell összerakni csoportoknak, ha mindenki elkészült egy nagyobb képet kiteszünk a táblára, összehasonlítjuk.

· Szóforgó (szógyűjtés Hamupipőkéről szóló meséről)

Mondjatok egy szót vagy gondolatot Hamupipőkéről (amíg nincs sok szünet a beszéd között, addig kell)

A négyfős csoport tagjai egymás után szólnak ill. mondanak gondolatokat, amely időhöz kötött. (a teremben lévő órán jelölöm egy pici, de jól látható Hamupipőke képpel.

· Csomók bogozás

Cél:az egymáshoz kapcsolódás megtapasztalása
Alkossatok csoportonként köröket úgy, hogy a vállatok érjen össze.

Csukjátok be a szemeteket és nyújtsátok előre a kezeteket, amíg el nem éritek valamelyik társatok kezét.

Nyissátok ki a szemeteket és kiderül, hogy a kezetek össze van bogozódva.

Próbáljuk meg kioldani a csomókat úgy, hogy közben ne engedjétek el egymás kezét.

Ügyes fogások, átbújások és átmászások segítségével kinyílik a kör. (együttműködést, ügyességet, koordinációt követel)

· Mi lehet ez?

Előre elkészített termések,tárgyak az asztalon, amelyek le vannak takarva. (Szakajtó,kukorica csuhéjastól, morzsolt kukorica,,napraforgószem gesztenye, dió, búzaszem, olló, gyurma, gyurmakés, kendő, cipellőcske)

Mi lehet alatta?  (találgatások)

Tapogassátok meg! (bátrabbak)

Leveszem a terítőt és figyeljétek meg mit rejtettem alá! Nem sokáig nézhetitek, igyekezzetek minél több dolgot megjegyezni.

Menjetek vissza a helyetekre, találtok ott lapot és egy valamit rajzoljatok le, utána add a társadnak. (időre kell dolgozni, ismét jelölés az órán)

Az idő leteltével egyeztetni kell a látottak alapján.
· Kukoricafosztás morzsolás
Egyéni munka, meg kell fosztani a kukoricát, majd ezután le kell morzsolni.
· Figyelemfejlesztés tapssal

Alakzat: körben állunk

Mindenki tapsoljon egyet egyesével, egymásután úgy, hogy ne tapsoljon bele az előtte álló tapsába, de szünet se legyen a tapsok között! Ha már jól megy a folyamatos tapsolás, változtassuk a szabályt. Aki kétszer tapsol, onnan ellentétes irányban folytatódjon a tapsolás.
· ”Hamupipőke válogat”

Műanyag tányéron, mindenkinek nagyjából egyforma mennyiségű összekeveredett magok találhatók,amelyeket szét kell válogatni.

Differenciálás, aki lassabb kezű, annak kevesebbet kell tenni, jobban szétterítve a tányéron) válogatás alatt zene szól 

„Hamupipőke csak akkor mehet el a bálba, ha ezeket nagyon gyorsan szétválogatja”! (háromféle válogatás lesz az eredmény, meg lehet kérdezni, hogy melyik a nagyobb, melyik a kisebb, miért?)

· Mókusok háza
Gondoljatok vissza a mesére, mondjatok egy olyan kedves kis állatot, ami biztosan nem volt a mesében!
„mókus”
Ketten álljatok szemben egymással érintsétek össze a kezeteket a magasban, egy valaki beáll a ház alá, ő lesz a mókus, egy valaki kimarad és ő lesz az utasító.

A ház nélkül maradt gyermek három parancs közül választhat.”költözés”, „házépítés”, „földrengés”

· Költözés: a „mókusoknak” új házat kell keresni

· Házépítés:a mókusok a helyükön maradnak, azonban a házakat képező gyerekeknek egy másik „mókus” fölött ű

Új házat kell képeznie egy új párral

· Földrengés:mind a mókusok, mind a házépítők új házat keresnek maguknak.

C.) Értékelés
3.óra

A.) Ráhangolás

· Pókhaló 
Hamupipőke igen szorgalmas, siet takarítani már a pókhálókat is leszedte, ragyog a ház.
Kört alakítunk, majd egy gombolyag vastagabb madzagot dobálunk egymásnak. Figyeljük a madzag irányát, mert ha elfogy, visszafelé kell bontani a madzagot.
B.)Feldolgozás

· Horgolás Szöv-„A”-alap-IV.3.3
Vastag fonalat használunk és vastag horgolótűt, közben mondjuk a mondókát.

2.sz.melléklet

· Ujjmászó 
A jobb mutató ujjat helyezzük a bal hüvelykujjra, a jobb hüvelykujjat felfelé mozgatva a bal mutató ujjra tesszük, eközben a bal hüvelykujjat érintő jobb mutató ujj elfordul.

· Hintó színezése,
Fénymásolt lapon egy hintót kell kiszínezni, össze lehet hasonlítani egymás munkáját, lehet dicsérni
Differenciálás lehetősége ( a fénymásolt hintó egyik egyszerű, a másik aprólékosabb)

· Útépítés gesztenyéből   
A szőnyegre egyenként lerakni a gesztenyéket, úgy, hogy a szőnyeget sűrűn befedje. 

Utasítás:balkézzel markolj a gesztenyébe, a jobb kezeddel egyenként szedegesd ki belőle és rakd a szőnyegre! Középen kezdjétek, kifelé haladva, hogy elférjetek, ne ütközzetek!

· A hintót elvinni Hamupipőkének   
Levetik a cipőt, a zoknit és mezítláb néhányszor végigsétálnak a gesztenyegolyókon, kezükben a rajzzal.
C.) Értékelés
A felöltözés elpakolás után körbeülünk és értékeljük a tevékenységünket. Lett-e rossz negatív élmény, mi volt amit nem csinált szívesen, hol érezte jól magát, melyik játék tetszett?

III. Utószó – Jövőkép

Vekerdy Tamás egy nyilatkozatában azt mondta: az igényes, magára adó pedagógus úgy tesz, mint a földet szántó eke. Mélyen és alaposan megforgatja a művelés alá vett földet, s ha valami megakasztja, visszamegy kijavítani a munkát.

Nem hagy megműveletlen területet maga után, mert nem az idő számít, hanem a munka minősége.

A pályázat céljaként az egész életen át tartó tanulás elterjesztésének biztosítását, a tudásalapú társadalom és gazdaság feltételeinek megteremtését határozták meg. Ehhez szükségessé vált az iskolarendszernek a kompetencia alapú nevelés, oktatás és képzés irányába való fejlesztése. Különösen nagy fontosságúnak ítélték meg a kisiskolás korban elsajátított alapképességek és -készségek, továbbá kulcskompetenciák körét, mert ezek a későbbi sikeres tanulás és munkába állás feltételei. Bízom abban, hogy azok a gyerekek, akik háborítatlanul vehetnek részt ebben a programban nem fognak eljutni odáig, hogy közömbössé váljanak, kíváncsiságuk, érdeklődésük megmarad, így egész életük során képesek lesznek alkalmazkodni a változó világhoz, és sokkal könnyebben fogják megtalálni abban a saját boldogulásukhoz vezető utat. 

Olyan iskolaként kívánunk működni, ahol az egyenlő hozzáférés érdekében minden gyermek esélyt kap személyiségének kibontakoztatására. Nevelőtestületünk ezért magas szintű együttműködéssel, problémamegoldó készséggel folyamatosan figyel partnerei jogos igényeire. Arra törekszünk, hogy minél otthonosabb, barátságosabb, élményekben gazdagabb iskolai légkört alakítsunk ki, ahova  szívesen jönnek a gyermekek, és ahol jól érzik magukat. 

Mindezek megvalósítására a garanciát abban látjuk, ha a kollégák nyitott, kreatív, elhivatott személyek, kik folyamatosan fejlesztik pedagógiai tudásukat 
IV. Mellékletek
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http://hercegnok.blogspot.com/2009/07/hamupipoke-szinezo.html 

2.sz. melléklet

Mondóka

Jobb kezem és bal kezem,

Segít engem mindenben.

Ujjacskáim fürgén járnak,

Ügyeskednek, meg nem állnak.
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