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A projekt célja: A szeretetnek sokféle kifejezési módja, és fajtája létezik. Ezeket szeretnénk megmutatni tanulóink számára úgy, hogy minél többször, minél összetettebb módon találkozzanak a szeretet kifejezésével, annak megjelenési formáival a versekben, a képzőművészetben, a történelemben és az élet egyéb területein. Közösen végigjárni a szeretet fogalmát és a szeretet kifejezésének sokféleségét. Célunk, hogy találkozzon a tanuló a hazaszeretet, az anyai szeretet, a családi szeretet, a testvéri szeretet, a szerelem fogalmával és ennek kifejezési módjaival.

A projekt programjai: Tanulóink minden nap egy tanítási órán vagy életpálya-építés keretében foglalkoztak a szeretet témakörével. Megismerték a különböző korok viselkedési és házassági szokásait, a szeretet kifejezésének különböző módjait, gesztusait, az internetes ismerkedés szabályait, veszélyeit, a szerelmes versek és képzőművészeti alkotások kifejezési módjait, foglalkoztak a szeretet képi megjelenítésével, osztályfőnöki órán védőnői tájékoztatást hallgattak meg, ajándékdobozt készítettek, anyák napi műsort adtak. Az osztályteremben szeretet-fal volt, melyen a tanulók egymásnak üzenhettek, ill. nekik üzenhettek tanáraik.
Fejlesztendő kulcskompetenciák: 

Önkifejezés, önismeret, társismeret, beleérző képesség. 

Kommunikációs kompetencia

Anyanyelvi kompetencia

Szocializáció, kooperatív együttműködés, felelősségvállalás

 Digitális kompetencia 

Esztétikai érzék, kreativitás, alkotókedv, fantázia 

Érzelmi intelligencia, sikerélmény, empátia, véleményalkotás, véleménynyilvánítás, tolerancia.
A projekt várható pedagógiai eredményei: 
Az önismeret és az önkifejezés révén rejtett képességek is felszínre kerülhetnek.

A szeretet számtalan megközelítési módja lehetővé teszi a témában való elmélyülést, az ismeretek még alaposabbá válását, a rejtett ismeretanyag felszínre kerülését.
Kialakul és növekszik a munka során a személyes érintettségből adódó motiváltság.

Kölcsönösen pozitív irányba változik a diák-tanár viszony, diák-diák viszony.
Növekszik az önbizalom, magabiztosság, amely újabb cselekvésre ösztönöz.

Fejlődik a cselekvő- és szervezőképesség és az önálló ismeretszerzés képessége.

Az azonos cél elérésének tudata biztosítja a magas fokú szocializációt. 
A csoportmunkák során erősödik az egymásra figyelés, az esetleg periférián lévő tanulók is bekapcsolódhatnak a közös tevékenységbe.
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